

АКЦИОНЕРНОЕ  
ОБЩЕСТВО  
«ЛУЖНИКИ»

# ФУТБОЛ



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

30 августа 1995 г.

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“  
(МОСКВА)   (MОСКВА)

Составители календаря наверняка предполагали, что сегодняшний матч станет ключевым в споре за золотые медали. Однако до конца чемпионата всего восемь туров, и вовсе не факт, что московским спартаковцам удастся отстоять прошлогоднее первое место. А их землякам-динаровцам честолюбивые мечты придется отложить до будущего сезона.

Впрочем, один трофей бело-голубые в нынешнем году уже завоевали. Причем для того, чтобы завладеть Кубком России, им потребовалось обыграть красно-белых в полуфинале. Обе стороны из-за травм, дисквалификаций и несуразностей регламента не смогли выставить сильнейшие составы, и единственный мяч, забитый Дмитрием Черышевым, достаточно реально отразил соотношение сил на тот момент.

Уместно вспомнить, что динамовцы вообще удачно провели начало сезона, одержав шесть побед подряд на старте чемпионата. Однако принимать «Спартак» им выпало тогда, когда запал уже иссяк, а чемпионы страны как раз смогли усилиться возвращением из Германии Валерием Шмаровым. Именно он и открыл счет сразу по окончании перерыва, коленом переправив мяч в сетку Андрея Сметанина после флангового прострела. По какой-то причине на табло зажглась фамилия «Мамедов». Как выяснилось, оператор просто поторопил события — в середине второго тайма именно Рамиз Мамедов выкрал мяч возле динамовской штрафной у Эрика Яхимовича и хладнокровно удвоил счет. 2:0 в пользу «Спартака» в матче, когда у «Динамо» практически не было шансов на контратаку. Гости в Петровском Парке подавили хозяев своей агрессивностью практически в каждом эпизоде.

За время, прошедшее с того поединка, «Спартак» еще больше пополнился экс-легионерами. Правда, вратарь Станислав Черчесов как раз сегодня выступает за сборную мира, но остаются еще вернувшиеся из Португалии Василий Кульков и Сергей Юран. Все трое — кандидаты в сборную России, которая 6 сентября проведет очередной отборочный матч чемпионата Европы на Фарерах.

А ведь «Спартак» располагает и другими «сборниками» — в последнем поединке нашей национальной команды в Финляндии участвовали Дмитрий Хлестов, Илья Цымбаларь, Юрий Никифоров, Виктор Онопко. «Динамо» не было представлено только Юрием Ковтуном. И не стоит искать объяснение в совмещении Олегом Ивановичем Романцевым постов главного тренера клуба и сборной — из бело-голубых сейчас выделить особо некого. Даже Черышев, составлявший компанию Ковтуну, затем пошел по нисходящей.

Аргументы «Спартака» в сегодняшнем матче усиливает и то обстоятельство, что в чемпионатах России «Динамо» не смогло одержать ни одной победы и лишь одну ничью из трех сделало с позиций силы. Оба матча 1992 года бело-голубые пытались провести в открытой стойке, но это ничем хорошим для них не кончилось. В первом круге финальной пульки они то и дело сокращали разрыв в счете, но так и не догнали соперников — 3:4. Во втором же бело-голубые забили первый и последний голы, однако в промежутке между ними пропустили пять спартаковских — 2:5.

На следующий год в Лужниках динамовской атаки просто не было видно — 0:3. Надо заметить, что до поры до времени ворота Валерий Георгиевич Газзаев доверял защищать то Сметанину, то Валерию Клейменову, но не получалось у обоих. На «Динамо» под первым номером у хозяев вышел новичок — Дмитрий Крамаренко. И оказался фартовым для

команды, пропустив только один мяч от Николая Писарева, который Игорь Симутенков сумел отыграть. Хотя Крамаренко получил повреждение и вынужден был покинуть поле, заменивший его Клейменов принял эстафету удачи. В итоге 1:1.

В сезоне-1994 соперники также разошлись 1:1, но поклонники бело-голубых наконец-то воспрянули духом. Принявший команду Константин Иванович Бесков подготовил сюрприз, поставив в среднюю линию Вагиза Хидиятуллина. И Вагиз стал душой динамовских атак, одну из которых завершил Александр Смирнов. Но как тут не верить в приметы — стоило Хидиятуллину замениться из-за травмы, как красно-белые вышарали ничью. Валерий Масалитин нанес довольно корявый удар, но Ковтун с Олегом Саматовым помешали друг другу отбить...

Bo втором круге встречи земляков также завершилась мирным исходом — 0:0, причем обе стороны с первых же минут дали понять, что такой результат их вполне устраивает. Трудно припомнить матч, в котором спартаковцы ни разу не попали в створ ворот. Но тут дело обстояло именно так. Динамовцы же угодили в рамку аж целых два раза, заставив-таки вратаря соперников совершать броски. Однако зрителям впору было скандировать: «Верните наши деньги!»

Кстати, о деньгах. В нынешнем сезоне «Спартак» два раза провел день открытых дверей, пригласив болельщиков посмотреть футбол бесплатно. Те откликнулись и не пожалели, увидев парад голов. У «Жемчужины» москвичи выиграли 6:0, у «Крыльев Советов» — 5:1. Правда, может быть, кто-то хотел увидеть не только голы, но и сопротивление, однако это в бесплатную программу уже не входило.

Для зарубежных купцов красно-белые таких подарков не делают, продавая игроков за полную стоимость. Испанской «Мериде» подошел Николай Писарев, на которого Романцев и так-то практически уже не мог рассчитывать в чемпионате из-за десятиматчевой дисквалификации. Также на трансфер выставлены Олег Надуда и Сергей Нагорняк — два футболиста с Украины, ничем особенным себя в России не проявившие. Вообще, не раз доводилось слышать от специалистов, что «украинская эпопея» для московского клуба — не самая удачная акция. Мало того, что изначально другая школа — после Никифорова и Цымбаларя спартаковские селекционеры выбирали далеко не лучших кандидатов из тех, кого на Украине можно найти. Так что теперь легионером считается лишь вратарь сборной этой страны Дмитрий Тяпушкин да белорус Валерий Беличко, который никак не долечится.

Что касается команды Бескова, то Константин Иванович предпочитает искать резервы в российской глубинке. География приобретений в нынешнем сезоне была широка — Ленинск-Кузнецкий, Ангарск, Саратов, Самара... Впрочем, Виталий Сафонов, взятый из «Крыльышек», был хорошо знаком главному тренеру по «Асмаралу». А вот на Олега Терехина из «Сокола» поначалу претендовал и «Спартак», но «Динамо» все же успело перехватить многообещающего форварда. Однако после нескольких удачных игр у Терехина тоже возникли сложности, и на некоторое время он выпал из состава, частично в воспитательных целях.

У бело-голубых тоже появляются экс-легионеры, но если «Спартак» приглашал тех, кто серьезно закалился в Европе, то «Динамо» подобрало игроков с не слишком звучным послужным списком. Андрей Кобелев в испанском «Бетисе» больше мучался из-за травмы, чем играл. О доблестях Равиля Сабитова в бельгийском «Варегеме» тоже не было сказано. Сергей Подпалый, как и Клейменов, посетил землю обетованную, которая может похвастаться чем угодно, только не уровнем футбола. Вообще израильские командировки для довольно большого числа российских футболистов, на мой взгляд, объясняются тем, что многие тамошние агенты — выходцы из нашей страны, имеют старые связи и их используют.

Все чаще появляются в основном составе «Динамо» дублеры — Алексей Куценко, Андрей Демкин, Александр Точилин и другие. Но вот никак

не может восстановить прежнюю репутацию бомбардира Юрий Тишков. Видимо, долгое лечение сказалось на том, что нападающий подсознательно избегает жестких единоборств, боясь разбредить старые раны. Вспоминаю, как после перелома ноги шесть лет назад спартаковец Игорь Шалимов вот так же входил в игру с опаской, но потом разбегался и даже был приглашен на чемпионат мира Валерием Васильевичем Лобановским — а уж этот тренер всегда ориентировался на «бойцов».

В неофициальном чемпионате Москвы «Динамо» имеет сейчас восемь очков за счет двух побед на старте над «Локомотивом» и ЦСКА. Армейцы затем взяли реванш, а с «Торпедо» бело-голубые два раза разошлись, не забив друг другу. «Спартак» же набрал девять очков, обыграв кроме динамовцев еще и «Торпедо», и ЦСКА, а вот железнодорожникам оба раза уступил. В нынешнем сезоне столичный междусобойчик вызывает особое внимание потому, что все клубы входят в лидирующую шестерку и ведут борьбу за попадание в «зону УЕФА». Это задел на будущий сезон, но скоро и «Спартаку», и «Динамо» предстоят матчи нынешнего розыгрыша Лиги чемпионов и Кубка обладателей кубков соответственно.

Н. Григорьев

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «С П А Р Т А К» (Москва)

№ 1 — Дмитрий ТЯПУШКИН  
№ 2 — Дмитрий ХЛЕСТОВ  
№ 3 — Юрий НИКИФОРОВ  
№ 4 — Илья ЦЫМБАЛАРЬ  
№ 5 — Рамиз МАМЕДОВ  
№ 6 — Дмитрий АЛЕНИЧЕВ  
№ 7 — Виктор ОНОПКО  
№ 8 — Василий КУЛЬКОВ  
№ 9 — Валерий ПЛАРОВ  
№ 10 — Мухсин МУХАМАДИЕВ  
№ 11 — Андрей ТИХОНОВ

Капитан — Виктор ОНОПКО

Главный тренер —

Олег РОМАНЦЕВ

### «Д И Н А М О» (Москва)

№ 1 — Андрей СМЕТАНИН  
№ 2 — Эрик ЯХИМОВИЧ  
№ 3 — Юрий КОВТУН  
№ 4 — Сергей КОЛОТОВКИН  
№ 5 — Сергей ШУЛЬГИН  
№ 6 — Юрий КУЗНЕЦОВ  
№ 7 — Олег САМАТОВ  
№ 8 — Дмитрий ЧЕРЫШЕВ  
№ 9 — Виталий САФРОНОВ  
№ 10 — Сергей ПОДПАЛЬНЫЙ  
№ 11 — Олег ТЕРЕХИН

Капитан — Сергей ПОДПАЛЬНЫЙ

Главный тренер —

Константин БЕСКОВ

\* \* \* \*

Программа подготовлена

Рекламно-информационным агентством «ЛУЖНИКИ».

Все виды рекламы на территории Лужников.

По вопросам размещения рекламы обращаться по телефонам:

201-01-70, 201-16-80.

\* \* \* \*

Цена 1500 руб.

Тираж 800

Типография АО «ЛУЖНИКИ»

АКЦИОНЕРНОЕ  
ОБЩЕСТВО  
«ЛУЖНИКИ»